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ПОГЛЯДИ УЧАСНИКІВ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 
НА САМООЦІНЮВАННЯ УЧНЯМИ РЕЗУЛЬТАТІВ 

НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті розглянуто значення сформованості в школярів здатності до самооцінювання 
результатів навчальної діяльності. Самооцінювання є важливим компонентом освітнього процесу, 
який визначає особистість дитини. За результатами опитування учасників дослідження показано, 
що вчителі підтримують використання школярами самооцінювання результатів навчання. Якщо 
систему оцінювання обмежити тільки перевіркою знань та умінь з предмету, то це не дає можливості 
розвивати навички критичного мислення, формувати мотивацію до навчання та розвивати уміння 
учнів об’єктивно оцінювати свої результати. Негативними результатами використання методу 
самооцінювання учнів в освітньому процесі педагогічні працівники називають те, що учні можуть 
мати труднощі в самооцінюванні своїх результатів навчання і бути не готовими до самовизначення 
та самовизнання своєї оцінки. Звернено увагу на розуміння учнями важливості самооцінювання 
навчальної діяльності, Результати опитування свідчать про різницю в поглядах педагогів та учнів 
на сформованість здатності до самооцінювання. Подальші дослідження можуть бути спрямовані на 
розвиток внутрішньої системи забезпечення якості в закладах освіти, оцінювання її ефективності, 
використовуючи методи самооцінювання освітніх і управлінських процесів. 

Ключові слова: внутрішня та зовнішня системи забезпечення якості освіти; оцінювання; 
самооцінка; самооцінювання.
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Вступ. З метою гарантування, постійного та 
послідовного підвищення якості освіти Законом 
України «Про освіту» (2017) передбачене створен-
ня та функціонування системи забезпечення якості 
освіти, складовими якої є внутрішня система забез-
печення якості в закладах освіти та система зовніш-
нього забезпечення якості освіти (Закон України 
«Про освіту», 2018). Під внутрішньою системою ро-
зуміється сукупність умов, процедур і заходів у за-
кладі освіти, що забезпечують ефективність освіт-
ніх й управлінських процесів, які безпосередньо 
впливають на якість результатів навчання учнів, 
забезпечують формування їхніх ключових компе-
тентностей, а також сприяють всебічному розвитку 
особистості учнів. Складником внутрішньої систе-
ми забезпечення якості освіти є система оцінювання 
та самооцінювання освітніх й управлінських про-
цесів закладів освіти. Самооцінювання є процесом 
вивчення та оцінювання ефективності функціону-

вання внутрішньої системи освіти з метою вдоско-
налення освітніх і управлінських процесів закладу 
освіти (Наказ МОН № 1480 від 30.11.2020 року). 
Мова йде про самооцінювання системи управління 
закладом освіти, роботи педагогічного колективу та 
навчальної діяльності школярів. Розширення на-
бору видів оцінювання пов’язане з переорієнтацією 
фокусу оцінювальної діяльності в освітньому про-
цесі з предмета навчання (коли акцент робився на 
викладанні й засвоєнні об’єктивованих знань), на 
діяльність суб’єктів навчання – учнів (умотивова-
на діяльність спрямована на оволодіння знаннями, 
які набувають характеру особистісних). Такі зміни 
пов’язані передусім із компетентнісною парадиг-
мою освіти (Гривко, 2021). У цьому контексті осо-
бливого значення набуває самооцінювання резуль-
татів навчальної діяльності учнів. Самооцінювання 
є складником освітнього процесу, що потребує ви-
користання поруч з традиційними інших методів 
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вимірювання результатів навчання. Традиційне 
оцінювання здійснюється вчителем, а до самооці-
нювання результатів навчання залучаються учні. 
Згідно з Brown & Hudson (1998, 2004), самооціню-
вання є однією з форм альтернативного оцінюван-
ня, яке прагне зробити процес оцінювання більш 
орієнтованим на учнів.

Питання самооцінювання та самооцінки учас-
ників освітнього процесу не є новим і вже давно 
досліджується українськими і зарубіжними пси-
хологами та педагогічними працівниками. Енци-
клопедія освіти самооцінку визначає як особисте 
утворення, яке дає можливість оцінити свої можли-
вості: спрямованість, активність, суспільну значу-
щість, свої відносини із зовнішнім світом та іншими 
людьми. Самооцінювання є обов’язковою умовою 
реалізацією двох важливих станів: самоконтролю 
та самоудосконалення (Кремень, 2008, с. 799). У Ве-
ликому тлумачному словнику сучасної української 
мови самооцінка трактується, як оцінка самого 
себе, своїх можливостей, якостей і місця серед лю-
дей (Мовчан, 2005). В Українському педагогічному 
енциклопедичному словнику самооцінка – суджен-
ня людини про міру наявності в неї тих чи інших 
якостей, властивостей, у співвідношенні їх з певним 
еталоном, зразком. Це вияв оцінного ставлення лю-
дини до себе. Самооцінка є результатом передусім 
розумових операцій аналізу, порівняння, синтезу 
(Гончаренко, 2011). 

Самооцінювання та самооцінка – це процес і 
результат співвідношення певної уяви про себе з 
внутрішніми критеріями. Досить часто основа, на 
якій будується самооцінка, її зв’язок з власними ін-
тересами і цінностями можуть бути важливішою, 
ніж рівень власне самооцінки, бо саме особливості 
саморегуляції впливають на функціонування осо-
бистості (Crocker et al., 2003). Дослідники переко-
нані, що навчати самооцінюванню слід починати з 
початкової школи, з молодшого шкільного віку. На 
їх думку, самооцінювання сприяє всебічному роз-
витку особистості та поліпшує якість початкової 
освіти (Acat & Demir, 2007, Akçadağ, 2010). 

Американський вчений A. Bandura (1997) ви-
окремлює чотири фактори, що визначають рівень 
самооцінки особистості. По-перше, це досвід осо-
бистості. Якщо учень успішно виконує завдання, 
це позитивно впливає на самооцінку. Водночас ви-
падки невдачі понижують рівень самооцінки. По-
друге, вторинний досвід, що передбачає порівняння 
своїх результатів з результатами інших. При цьому 
учень отримує інформацію про рівень власної ком-
петенції. По-третє, ставлення оточуючих. Адекват-
не ставлення оточуючих є обов’язковою умовою 
формування установки на оцінювання своїх мож-
ливостей, що є важливим складником самооцінки. 
По-четверте, це емоційний стан молодої людини. 
Використання різних стратегій оцінювання та са-

мооцінювання в класі не тільки вимірює різні ха-
рактеристики учнів, але й підвищує їх мотивацію до 
успіху, надає більше навичок мислення та в кінцево-
му підсумку підвищує академічні успіхи (Bahar et 
al., 2006). 

Результати аналізу наукових публікацій свід-
чать про те, що самооцінювання сприяє розвитку 
в учнів критичного мислення (İlker Kösterelioğlu, 
Ümit Çelen, 2016; Crocker et al., 2003). На думку                                                  
M. Harris (1997), самооцінювання гарантує біль-
шу активність та зосередженість учнів. За словами                                                                                                                                   
L. V. Pierce (2003), самооцінювання вчить неза-
лежності від вчителя. Школярі усвідомлюють свої 
сильні та слабкі сторони, вчаться об’єктивно спо-
стерігати за собою та розділяти відповідальність за 
навчання з учителями. Учні, що мають адекватну 
самооцінку, активні, зацікавлені в пошуку помилок 
у своїх роботах, обирають завдання, що відповіда-
ють їх можливостям.

Таким чином, самооцінювання є основою 
саморегуляції й внутрішньої мотивації навчання 
(Мурашко, 2007); воно містить у собі механізм 
порівняння себе з іншими (Кащенко, 2007). 

Турецькі вчені провели системне дослідження 
щодо ефективності використання методу самооці-
нювання в освітньому процесі з різних шкільних 
предметів. Наприклад, з математики (Cansız-Aktaş, 
2008), природничих наук та технологій (Sağlam 
Aslan A., Devecioğlu Kaymakçı, Y. & Arslan, S. 2009), з 
початкової освіти (Akçadağ, 2010). В одному з дослі-
джень, в якому брали участь 243 вчителя протягом 
навчального року, було цілеспрямовано організова-
но освітній процес з використанням самооцінюван-
ня. Були розроблені спеціальні навчальні програ-
ми, які ґрунтувалися на навчанні з використанням 
самооцінювання. Після завершення експерименту 
педагоги висловили свої думки щодо ефективності 
цього методу (İlker Kösterelioğlu, Ümit Çelen, 2016). 
Результати дослідження свідчать про те, що біль-
шість вчителів – учасників дослідження – вважа-
ють, що використання методів самооцінювання 
позитивно впливають на результати навчальної ді-
яльності. Самооцінювання сприяє самопізнанню, 
впливає на усвідомлення відповідальності, самови-
раження, та розвиток критичного мислення учнів. 
Дослідження виявило, що більшість вчителів були 
готові використовувати метод самооцінювання в 
освітньому процесі і це, на їх думку, сприяло під-
вищенню ефективності їх педагогічної діяльності. 
Виявилося, що вчителі, які мали невеликий стаж 
роботи, більш охоче використовують самооціню-
вання в освітньому процесі. Узагальнюючи думки 
учасників згаданих досліджень, організатори при-
йшли до висновку, що частина вчителів (переважно 
з великим стажем роботи) все-таки віддають пере-
вагу класичним підходам до оцінювання і не дуже 
охоче використовують метод самооцінювання. Го-
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ловною основою цих сумнівів є думка про те, що 
учні не можуть діяти об’єктивно під час самооці-
нювання. Окрім очікуваних переваг використання 
самооцінювання, у педагогів виникають певні сум-
ніви щодо точності та цінності цього методу. У цен-
трі цих сумнівів є думка про те, що школярі можуть 
мати надмірно завищені уявлення про свої успіхи 
(Ross, 2006).  

Український вчений В. Ковальчук (2015), дослі-
джуючи питання професійної самооцінки майбут-
нього вчителя в структурі професійної діяльності, 
звертає увагу на значення педагогічних працівни-
ків у навчанні учнів самооцінюванню. Сучасній 
школі потрібні вчителі, які можуть конструювати, 
аналізувати, коригувати і самостійно вдосконалю-
вати свою педагогічну діяльність. На думку вчено-
го, від здатності вчителя здійснювати самоаналіз й 
самооцінку своєї діяльності залежить рівень його 
педагогічної майстерності, здатності формувати 
самооцінювання в учнів. А це у свою чергу вимагає 
удосконалення системи професійної підготовки 
вчителів (Ковальчук, 2015, с. 42, 43).  

Мета дослідження полягає у вивченні поглядів 
учасників навчального процесу закладів загальної 
середньої освіти на застосування методу самооці-
нювання в навчальній діяльності учнів.

Методика дослідження. Для досягнення мети 
було проведено дослідження тлумачень змісту 

розглядуваних понять в аналізованих джерелах 
наукової педагогічної літератури, інтерпретації, 
систематизації та узагальненні результатів до-
кументального дослідження, формулювання ви-
сновків. Для вивчення поглядів учителів на за-
стосування методу самооцінювання в шкільній 
практиці було використано опитування, в якому 
взяли участь 154 педагоги Хмельниччини. Серед 
них – вчителі математики (22), біології та еколо-
гії (47), природознавства (8), хімії (40), географії 
(37). 21% вчителів працюють у міських закладах 
загальної середньої освіти, 79% – у сільських. 17% 
мають стаж до 10 років, 25% – до 30 років, 58% – до 
40 років. Учасникам опитування пропонувалося 
за 10-бальною шкалою проранжувати позитивні та 
негативні аспекти використання самооцінювання 
в освітньому процесі.

Результати дослідження. Використовуючи еле-
менти методики İlker Kösterelioğlu та Ümit Çelen 
(2016), ми опитали вчителів різного фаху, з різним 
стажем роботи щодо їх ставлення до самооціню-
вання учнів. Як виявилося, 97% вчителів вислови-
ли позитивне ставлення до використання методу 
самооцінювання учнів в освітньому процесі. 3% не 
змогли визначитися, це переважно вчителі, стаж 
яких сягає 31–40 років. 96% педагогів переконані, 
що вчити самооцінюванню слід починати з почат-
кової школи. 

Таблиця 1

Середнє значення позитивної оцінки вчителями використання самооцінювання учнів 
в освітньому процесі

Твердження 10-ти бальна шкала оцінювання

                                                                Середнє значення

Біологія Хімія Географія Математика Природознавство Всього

Дає можливість побачити свої 
недоліки, помилки

7,4 7,9 7,2 8,0 7,75 7,65

Підвищує впевненість учнів в 
собі

6,8 9,4 8,4 8,2 7,75 8,1

Сприяє розвитку навичок 
критичного мислення

8,1 9,1 9,2 9,4 8,1 9,2

Вчить об’єктивно оцінювати 
свої результати

8,2 8,6 8,6 8,9 8,25 8,5

Сприяє мотивації до навчання 8,2 9,2 9,4 8,9 8,6 8,9

Дозволяє учню виявити свої 
сильні та слабкі сторони

6,9 8,3 7,6 9,6 8,5 8,2

Зміцнює комунікативний 
зв’язок між учнем і вчителем

7,0 7,1 8,0 8,3 6,9 7,79

Заощаджує час вчителя 6,6 6,9 7,6 6,7 6,4 6,8

Складено автором самостійно
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Як видно з Таблиці 1, серед найважливіших 
результатів, за оцінкою вчителів, є вплив само-
оцінювання на розвиток навичок критичного мис-
лення, мотивацію до навчання та здатність учнів 
об’єктивно оцінювати свої результати. Вчителі ма-
тематики серед позитивних результатів назвали те, 
що самооцінювання дозволяє учням виявляти свої 
слабкі і сильні сторони; вчителі хімії – підвищення 
впевненості в собі. Найменшу кількість балів на-
брали такі позитивні ознаки, як заощадження часу 
вчителя, можливість школярів бачити свої недо-
ліки та зміцнення комунікації між учнем та вчите-
лем.

Негативними результатами використання ме-
тоду самооцінювання учнів в освітньому процесі 
(Таблиця 2) педагоги називають те, що учні мо-
жуть бути не готовими до самовизначення та само-
визнання своєї оцінки та можуть мати труднощі 
в самооцінюванні результатів навчання. Вчителі 
географії серед найважливіших негативних сторін 
називають можливий суб’єктивізм учнів, вчителі 
математики – неготовність учнів до самовизнання 
своєї оцінки. Найменшим негативним результатом 
запровадження методу самооцінювання вони вва-
жають суб’єктивність учнів та появи почуття три-
воги у школярів. 

                                              Таблиця 2

Середнє значення негативної оцінки вчителями використання самооцінювання учнів 
в освітньому процесі

Твердження              10-ти бальна шкала оцінювання

                                                                Середнє значення

Біологія Хімія Географія Математика Природознавство Всього

Учні можуть бути суб’єктивними 5,8 6,0 9,4 5,7 6.7 6,69

Учні можуть мати труднощі у 
самооцінюванні своїх результатів 
навчання

6,9 6,75 7,9 8,6 7,8 7,6

Застосування методу у великих 
класах може займати багато часу

6,5 5,9 8,5 7,2 7,6 7,14

Учні можуть бути не готовими до 
самовизначення та самовизнання 
своєї оцінки

6,9 8,2 8,7 8,9 7,9 8,1

Самооцінювання може викликати 
почуття тривоги у школярів

6,8 6,4 6,8 6,6 7,0 6,72

Складено автором самостійно

Також ми запитали у педагогічних працівни-
ків, чи теперішні учні вміють самооцінювати свої 
навчальні досягнення. Понад половини вчителів 
(55%) не змогли відповісти на це запитання. Тре-
тина (34%) вважають, що в учнів сформована здат-

ність до самооцінювання. Також ми поцікавилися 
в учнів Хмельницького ліцею №17 їхньою думкою 
про використання методу самооцінювання в освіт-
ньому процесі. В опитуванні взяли участь 119 учнів 
базової та старшої школи ліцею.

                                               Таблиця 3

Розподіл відповідей учнів на запитання про здійснення ними самооцінювання навчальної діяльності 
(у %)

№ Твердження 7 клас 9 клас 11 клас Всього

1 Так, постійно 19 16 19 18

2 Здебільшого 46 34 62 45

3 Дуже рідко 33 39 19 32

4 Ніколи 2 11 0 5

Складено автором самостійно
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Як видно з Таблиці 3, думки учнів і вчителів 
щодо використання методу самооцінювання відріз-
няються. 63% ліцеїстів вважають, що вони постійно 
або здебільшого здійснюють самооцінювання своєї 
навчальної діяльності. Більшість з них – це випус-
кники закладу. Однак третина вважають, що цей 
метод вони використовують дуже рідко.

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Аналіз педагогічної літератури та резуль-
тати опитування педагогів свідчать про актуаль-
ність питання формування в школярів здатності до 
самооцінювання результатів своєї навчальної ді-
яльності. Погляди вчених та вчителів поєднує дум-
ка, що самооцінювання є важливим складником 
освітнього процесу, однією з форм альтернативно-
го оцінювання. Самооцінка допомагає усвідомити 
учню свої недоліки, а вчителю краще пізнати та 
зрозуміти учнів Педагогічні працівники, які взяли 
участь в опитуванні, підтримують використання 
школярами методу самооцінювання в освітньому 
процесі і переконані, що починати його формуван-
ня необхідно з початкової школи. Серед найважли-
віших результатів використання самооцінювання 
вчителі називають розвиток навичок критичного 
мислення, мотивацію до навчання та уміння учнів 
об’єктивно оцінювати свої результати. Негатив-
ними результатами використання методу само-
оцінювання учнів в освітньому процесі педагоги 
називають те, що учні можуть мати труднощі у 

самооцінюванні своїх результатів навчання і бути 
не готовими до самовизначення та самовизнання 
своєї оцінки. Найменшим негативним результатом 
запровадження методу самооцінювання вони нази-
вають суб’єктивність учнів та прояви почуття три-
воги у школярів.

Погляди вчителів та ліцеїстів щодо вміння шко-
лярів самооцінювати свої навчальні досягнення 
частково розійшлися. Понад половини педагогів 
не змогли відповісти на це запитання. Третина вва-
жають, що так, в учнів сформована здатність до са-
мооцінювання. Однак 63% ліцеїстів вважають, що 
вони постійно або здебільшого здійснюють само-
оцінювання своєї навчальної діяльності, третина 
цей метод використовує дуже рідко.

Проведене дослідження серед вчителів та учнів 
щодо поглядів на самооцінювання навчальних до-
сягнень ми проводили в одній області, тому може-
мо говорити лише про окремі тенденції. Однак, ви-
ходячи із завдань державного освітнього стандарту, 
вважаємо очевидною необхідність модернізувати 
систему оцінювання. Одним із шляхів модернізації 
є запровадження самооцінювання школярами сво-
їх навчальних досягнень.

Вважаємо за необхідне спрямувати подальші 
дослідження на розвиток внутрішньої системи за-
безпечення якості в закладах освіти, оцінювання її 
ефективності, використовуючи методи самооціню-
вання освітніх й управлінських процесів. 
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THE VIEWS OF THE PARTICIPANTS OF THE EDUCATIONAL PROCESS 
ON THE STUDENTS’ SELF-EVALUATION OF THE RESULTS 
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The article examines the significance of the formation of schoolchildren’s ability to self-assess the results of 
educational activities. Self-assessment is an important component of the educational process, which determines the 
child’s personality. According to the results of the survey of research participants, it is shown that teachers support 
the use of self-assessment of learning outcomes by schoolchildren. If the evaluation system is limited only to checking 
knowledge and skills in the subject, it does not provide an opportunity to develop critical thinking skills, form motivation 
for learning, and develop the ability of students to objectively evaluate their results. Regarding the negative results of 
using the student self-assessment method in the educational process, teachers say that students may have difficulties 
in self-assessment of their learning results and may not be ready for self-determination and self-recognition of their 
assessment. Attention was paid to students’ understanding of the importance of self-assessment of educational activities. 
The results of the survey indicate a difference in the views of teachers and students on the formation of the ability to self-
assess. Further research can be aimed at developing the internal system of quality assurance in educational institutions, 
evaluating its effectiveness, using methods of self-assessment of educational and management processes.

Keywords: evaluation; internal and external systems for ensuring the quality of education; self-evaluation.


